

題目：真理的勇者

經文：約伯記十三章 1-28 節

約伯記十二章到十四章，是約伯對他的三個朋友的控訴所作的反駁，在約伯記十二章我們看見約伯認為自己的聰明（心）不亞於他的朋友們，他是公義的人，反受人的譏笑，然後他訴說上帝的智慧和能力。第十三章，約伯認為自己的知識不亞於他的朋友們，然後展開他的辯論，以及對上帝的要求。當我預備講道讀這一章經文的時候，我突然看到了一個畫面，約伯，一個真理（真實）的勇者，在世人的眼中他是何等受輕看，但是他站穩在真理（真實）上，我們看見的不是一個求饒卑屈的形象，而是一個勇敢辯論的勇者，對人，對神，他都勇敢的陳述他的意見。

約伯記十三章 1-28 節

- v.1（看哪）這一切我眼都見過，我耳都聽過，而且明白。
- v.2 你們所知道的，我也知道，並非不及你們。
- v.3 我真要（然而我要）對全能者說話，我願（喜悅）與上帝（el 神）理論。
- v.4 你們是編造謊言的，都是無用的醫生。
- v.5 惟願你們全然不作聲。這就算為你們的智慧。
- v.6 請你們聽我的辯論，留心聽我口中的分訴（爭論）。
- v.7 你們要為上帝（el 神）說不義（不正直）的話麼？為他說詭詐（的言語）麼？
- v.8 你們要為（el 神）徇情（抬他的臉）麼？要為他爭論麼？
- v.9 他查出你們來，這豈是好麼？人欺哄人，你們也要照樣欺哄他麼？
- v.10 你們若暗中徇情（抬臉），他必要責備你們。
- v.11 他的尊榮，豈不叫你們懼怕（突然侵襲）麼？他的驚嚇，豈不臨到你們麼？
- v.12 你們以為可記念的箴言，是爐灰（灰塵）的箴言。你們以為可靠的堅壘，是淤泥（陶土）的堅壘。

- v.13 你們不要作聲，任憑我罷，讓我說話。無論如何我都承當。（他將越過在我身上什麼）（思高：不要管我有什麼遭遇）
- v.14 我何必把我的肉掛在牙上，將我的命放在手（掌）中。（指顧惜自己的性命）
- v.15（看哪）他必殺我。我雖無指望，然而我在他面前還要辯明我所行的。
- v.16 這要成為我的拯救，因為不虔誠的人不得到他面前。
- v.17 你們要細聽我的言語，使我所辯論（陳述）的，入你們的耳中。
- v.18（看哪）我已陳明我的案，知道自己有義。
- v.19 有誰與我爭論，我就情願緘默不言，氣絕而亡。

- v.20 惟有兩件，不要 al（或 el 神）向我施行，我就不躲開你的面。
- v.21 就是把你的手縮回，遠離我身。又不使你的驚惶威嚇（突然侵襲）我。
- v.22 這樣，你呼叫，我就回答。或是讓我說話，你回答（回覆）我。
- v.23 我的罪孽和罪過有多少呢？求你叫我知道我的過犯與罪愆。

v.24 你為何掩面，拿我當仇敵呢？

v.25 你要驚動被風吹（散）的葉子麼？要追趕枯乾的碎秸麼？

v.26 你要按罪狀刑罰我（你寫下在我的苦）（思高：你寫下我受苦的判詞），又使我擔當（繼承）幼年的罪孽。

v.27 也把我的腳上了木狗，並窺察我一切的道路，為我的腳掌（腳根）劃定界限。

v.28 我已經像滅絕的爛物，像蟲蛀的衣裳。

一、勇者向人反駁

v.1-19 都是約伯向朋友們的反駁，其中，v.1-12 約伯願他的朋友們不要說話，他們責備約伯乃是在替上帝說不正直的話，為神爭取面子嗎？他們這樣作，其實是欺騙了神。

v.13-19 約伯告訴他的朋友們，反正上帝要殺他，他已經把性命置之度外，也要在上帝面前為自己的清白爭辯。

一個勇者的形象通常是帶有一些條件的，力量、健康、才能、財富、地位、名聲，然而我們看看約伯，他現在什麼都沒有，他失去了上面所有的條件，而且，他似乎也失去了上帝作為他的支持者，但是他仍然這樣的勇敢，向他的朋友們反駁，他唯一擁有的，就是真理。真理，使他確信他能夠與人抗爭，也與神抗爭，因為上帝就是真理。

在約伯身上，我們可以看見耶穌的樣子，耶穌沒有任何政治和軍事的力量，沒有財富、地位、名聲，但是，耶穌說：「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去」（約翰福音十四 6）在審判的時候，耶穌對彼拉多說：「你說我是王。我為此而生，也為此來到世間，特為給真理作見證。凡屬真理的人，就聽我的話。」判定耶穌被釘十字架的彼拉多卻說：「真理是什麼呢？」真理就是神的本體，上帝就是真理，耶穌基督就是真理，不認識神的人不知道什麼是真理。一個擁有真理的人，就是一個無所畏懼的勇者，敢向人為真理辯護，敢於反駁那些看來比自己優越的人。

例：這幾十年信仰的經歷讓我找到了對真理的自信，敢活出與別人不一樣的生活方式，愈來愈不太在乎別人如何看我，敢為主作見證。

二、勇者向神禱告

v.20-28 約伯向神禱告，而且提出條件來，懇求神答應把神的手縮回去，不要再給他災禍，也不要再突然驚嚇他。他就可以和神有問有答，他希望明白自己的罪孽在哪裡。我們從約伯看見一個真理的勇者，一方面他勇敢的與誤解他的人爭辯，另一方面他來到真理的源頭，懇求神讓他與神對話，能夠知道他自己的罪孽何在。約伯沒有因為遭遇這樣大的災禍而遠離神，反而更迫切的想接近神，與神對話，明白更多奧秘。

人生有太多的事情，我們不知道為甚麼上帝讓我們遭遇到，我們的做法是遠離神，或是更勇敢的親近神。

例：九月十一日去教會講道途中，又發生一次車禍，我騎著摩托車停在潮州街等紅燈，預備左轉金山南路，突然後面一輛轎車撞上我，我完全沒有看到，人已經摔在地上。當

天情緒有點低落，不知道怎麼會這樣，五個月不到發生兩次車禍，舊傷未癒，又添新傷。晚上還有講道，於是早一點出門去教會那裡逛逛街，沒有想到在買皮帶的時候，和店員談起來，那位小姐居然也是個情緒低落的基督徒，我們互相鼓勵。我突然感覺，神的安排人是不明白的，於是我堅定的相信「好運在後面」，擺脫了車禍的陰影。

真理的勇者約伯，是我們的榜樣，站在真理上，真實的為人處事，勇者無懼。勇敢的為真理作見證，勇敢的禱告親近神，不論任何遭遇發生在我們身上，我們都緊靠神，不害怕。